

Belföldi hírek

bb 1. jegyzőkönyv a keleti vaspályatársaság 1858 évi közgyűléséről - érdekes lelet a déli pályaudvar építkezésén

1 kf/gk gi ie hgy

1974. június 16.

a déli pályaudvar rekonstrukciója során még februárban elbontottak egy régi támfalat, amelyből egy több mázsás kőtömb dőlt ki. a kőtömbbel nagy súlya miatt nem nagyon törődtek, a napokban azonban, mert utban volt, odébb gördítették. a kőtömbök a kőtömb közepén, a malter alatt mintegy 40 centiméter hosszú, téglalakú repedést vettek észre. a malterréteget lekaparták, s ekkor előtűnt egy ugyancsak téglalakú fedőkö. amit eltávolítva 31 centiméter hosszú és 15 centiméter átmérőjű, csaknem háromkilós ónhengert találtak. a munkások felnyitották a leforrasztott ónhengert, tartalmát kiürítették, közben azonban a tokban elhelyezett egyik iratot is apróra tépték, ennek tartalma egyelőre ismeretlen. a munkások épségben adták át az építkezés műszaki ellenőrének egy magyar, egy német és egy francia nyelvű 30 oldalas füzetet, amely ismertette a „cs. kir. szabadalmazott ferencz józsef császár keleti vaspályatársaság, 1858. május 22-én tartott első közgyűlését, s közgyűlési határozatokat, pénzügyi és műszaki terveket közöl.

/folyt. köv./

- 1 -

1
M

bb 1. /jegyzőkönyv ... 1. folyt./gi

közlekedéstörténeti szempontból igen jelentős ez a közgyűlési jegyzőkönyv és a mellé csatolt térkép, amely lényegében a dunántúli vasúthálózat építkezésének több mint 100 évvel ezelőtti indításáról ad képet. mindehhez tudni kell, hogy még az első közgyűlés évében, az 1858. szeptember 23-án kelt császári engedély-okirat alapján a „ferencz józsef császár keleti vaspálya-társaság”, egyesült a lombard-velencei vaspálya-társasággal, s az egyesülésből jött létre a déli-vasút. a déli pályaudvar alapkövét az ónhengerrel együtt nyilván már az egyesülés előtt elhelyezték. erre utal a közgyűlés anyaga, amely egyébként foglalkozik a vaspályák és tartozékainak építésével is.

a piszkei vörös jurai mészkőtömbből előkerült lelet^{et}/dr. telek jános, a máv budapesti igazgatóságának helyettes vezetője átadta a közlekedési muzeumnak, ahol a széttépett okmányt restaurálják, s ennek alapján tovább kutatják a most ujjászűlető déli pályaudvar korábbi történetét. /mti/

--

bb 2. ismeretterjesztő előadásorozatok - szakmunkástanulóknak, kollégistáknak

i nm/gk gi hi hgy

1974. július 16.

a jövőben tovább kívánja javítani kapcsolatait a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a fővárosi szakmunkástanulókkal. mint az illetékesek elmondták, a közelmúltban tematikai összeállítást készítettek, amelynek segítségével változatos programmal tudják ellátni a fiatalokat. a társadalom és az ifjúság kapcsolatáról 14 témából álló sorozatot készítettek, amely többek között foglalkozik a nemzedékváltás kérdésével, az ipari szakmunkássá válás folyamatával, a pályakezdő szakmunkások problémáival, az urbanizációval, a kollégiumi életformával. egy másik témakör a tudományos-technikai forradalom és a jövő szakmunkásainak perspektíváit állítja a górcső alá. a sorozatban szó lesz még a munkásifjúság és politika összefüggéseiről, a kapitalista társadalom diákmozgalmairól, a hippikről, az ifjúsági bűnözésről.

különösen aktuális lesz az a sorozat, amelyet az ifjúsági törvényről indítanak. az előadások során ismertetik az ifjúság szerepét a társadalomban, az ifjúsági törvény alapvető rendelkezéseit, a jogok és köteleességek összefüggését, a fizikai munka jövőjét, társadalmi értékét, szó lesz továbbá a gyermek- és ifjúságvédelem feladatairól is.

/folyt. köv./

M

- 2 - a szocialista embereszmény kialakulásáról

bb 2. /ismeretterjesztő ... 1. folyt./gi

nem hiányzik a választékból a jog és politika témaköre sem. az egyik népszerű jogi kalauz bevezeti az érdeklődőket a különböző paragrafusok „rejtelmibe”, taglalja a büntetőjog alapkérdéseit, a munkavállalás, munkavégzés problémáit, a kiskorúság és nagykorúság felvetődő eseteit, az alkoholfogyasztás és a jog kapcsolatát. egy másik sorozat „szerelem, házasság, család”, címmel fogja össze mindazt, amit a fiataloknak tudniuk kell. feltárja az ismerkedéstől a házasság megkötéséig vezető utat, kitér a fiatalon, illetve fiatal korban kötött házasságok kérdésére, a válások leggyakoribb okaira, a család-, és gyermekvédelem problémáira, a nemi felvilágosítás és nevelés jogintézetek és kollégiumok hallgatóit a nemzetközi politika témái is érdeklik, a tematikai összeállításban ilyen vonatkozású sorozat is helyet kapott. többek között ismertető hangzik el az európai szocialista országok helyzetéről, a szovjetunió békepolitikájáról, a haderőcsökkentés, a leszerelés kérdéseiről.

bizonyára sok érdeklődőt vonz majd a több ciklusból álló hadtörténeti sorozat is, amely a magyar történelem haladó katonai hagyományait tekinti át a magyar szabadságharcától napjainkig. az előadók foglalkoznak majd a lézerfegyver lehetőségeivel, a szuperszónikus repülőgépek jövőjéről. a számítógéppel, mint a legkorszerűbb haditechnika nélkülözhetetlen eszközeivel, az atommeghajtású haditengerészeti flottákkal, a kibernetika katonai alkalmazásával. a sorozatok hallgatói jó néhány ide vonatkozó filmet tekinthetnek meg és ellátogatnak majd a haditechnikai parkba is. a bevonuló fiataloknak siet segítségére az a kilenc részből álló sorozat, amelyben azt foglalják össze, amit a honvédelemről és a magyar néphadseregről tudni kell. /mti/

--

bb 3. több mezőgazdasági gépet vásárolunk az ndk-tól

i ni/s gi ie hgy

1974. július 16.

előzetes megállapodás szerint évente 450 gabonakombájnrt vásárolunk az ndk-ból az v. ötéves tervben. a megállapodás az illetékes minisztériumok 1976-tól 1980-ig szóló terveinek egyeztetése során született. nagy mennyiségű rendevágógépet, és járvaszecskázót is importálunk. az ndk biztosítja mezőgazdasági import-gépigényünk számottevő részét, kooperációs szállításainak növeljük. öt év alatt 120 millió rubel értékű mezőgazdasági gépexportunk kétharmada részegységekből áll majd. kukorica és napraforgó adaptereket, vágószerkezeteket és különféle alkatrészeket küldünk az ndk mezőgazdasági gépiparának.

/folyt. köv. /

M

- 3 -

bb 3. /több ... 1. folyt./gi

tovább bővül az együttműködés az élelmiszergépgyártásban is. eddig a vágóhídi és húsfeldolgozó gépekre és berendezésekre voltak szakosodási megállapodásaink az ndk-val. ebben az évben hazánk már szállított egy baromfifeldolgozó vonalat, amelynek kipróbálása után megkötik a szakosodási szerződést. hazánk ezekből a gépekből egyedüli szállítója lesz az ndk baromfifeldolgozó iparának. még ebben az évben aláírják a megállapodást a sütőipari gépek és berendezések, a csomagológépek és a különböző típusú mérlegek gyártásának szakosításáról is. /mti/

--

bb 4. bartók szeminárium - nyolcadszor

i ró/s gi hi hgy

1974. július 16.

július 20-a és augusztus 3-a között nyolcadszor rendezik meg a bartók-szemináriumot, amelyre eddig 22 országból több mint 66 hallgató jelentkezett. a szeminárium több szempontból különbözik a korábbi bartók-kurzusok hagyományos rendjétől. színhelye a nemzeti zenedében /v., semmelweis u. 12./ lesz.

a zongora-tanfolyamot kadosa páál és zempléni kornél professzor vezeti és kadosa professzor asszisztenseként bekapcsolódik a fiatal, de máris nemzetközi hírű zongoraművész, kocsis zoltán is. a hegedű tanszakot ismét bartók hajdani szonátapartnere, a brüsszeli királyi zeneakadémián csaknem fél évszázada tanító gertler endre vezeti, a vonósnégyes órákat a magyar kamaramuzsikálás mestere, tátrai vilmos professzor tartja.

figyelembevétel a jövő évi erkel-énekversenyt, az idén énektanszak is gazdagítja a bartók-szeminárium programját. vezetői: az állami operaház művészei: sándor judit és bende zolt lesznek. az énektanszakon egyébként nemcsak bartók művekkel foglalkoznak, hanem liszt erkel és kodály dalaival, illetve operarészleteivel is, amelyek az erkel-verseny kötelező és szabadon választható alkotásai közé tartoznak.

a hallgatók részére az idén is több programot szerveznek, köztük több kirándulást, például ellátogatnak pécsre a „jeunes musicales”, nemzetközi zenetáborba is. augusztus 3-án a vörösmarty téri kulturpalotában lesz a szeminárium zárókoncertje, ahol a tanfolyamokon legkiválóbban szerepelt hallgatók lépnek fel. /mti/

--

- 4 -

M

bb 6. pórus járt üzleti tolvajok

i bc gk hi bh hgy

1974. július 16.

tóth istván 19 éves tiszakórodi lakos és soós ferenc 33 éves nagyteveli lakos, segéd munkások a börtönből szabadulva ugyanannál a budapesti vállalatnál helyezkedtek el, s a munkásszálláson egy szobában laktak. egyszer együtt idogáltak, majd a poharazás után tóth a rákóczi uton egy önkiszolgáló élelmiszerüzletben egy üveg whiskyt elemelt s fizetés nélkül távozott. odakint elmondta társának, hogy az italt lopta, s az üveget betették soós bördjébe. ezt követően még három üzletbe tértek be, ahonnan szintén elemeltek egy-egy üveg italt és egy doboz csokoládét. tóth pedig egy játékboltból játéktornyot és egy gépkocsi sebességváltókar-gombot hozott ki fizetés nélkül. a következő próbálkozásuknál, a szent istván körut 11. számú csemegeüzletben azonban pórus jártak; amikor a lopott itallal el akarták hagyni a helyiséget, tetten érték őket.

a központi kerületi bíróság tóth istvánt héthónapi, soós ferencet nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte.

lipták ferenc 36 éves segéd munkás, máriapócsi lakos a kálvin téri áruház férfi konfekció osztályán egy egyiptomi zakót a kabátja alá rejtett, s a kijárat felé indult. egy vevő észrevette a lopást, figyelmeztette az eladót, s a tolvajt a kijárat ajtónál elfogták, a központi kerületi bíróság lipták ferencet - figyelembevétel büntetett előéletét - egy évi szabadságvesztésre ítélte.

a bíróság döntése mindhárom elítélttel szemben jogerős. /mti/

--

bb 5. az idén 25 olvasótábor nyílik

i ró gk hi bh hgy

1974. július 16.

az olvasó népeért mozgalomhoz kapcsolódó kezdeményezések között egyik legsikeresebb az ugynevezett olvasótáborok létrehozása volt; ezekben a hátrányos helyzetű fiatalok könyvhöz vezető útját egyengették. az első olvasótábor 1972-ben nyílt meg; fiatal írók, költők, zenészek ültek a gyerekek közé beszélgetni, játszani, olvasni, énekelni és verset mondani. /folyt. köv./

- 5 -

M

bb 5. / az idén ... folyt./ bh

1973-ban már 12 tábor működött az ország hat megyéjében. részvevői valamennyien hátrányos helyzetű, más-más részegbe tartozó fiatalok voltak: tanyasiak, állami gondozottak, ifjummunkások, termelészövetkezetiek. az idén legalább 25 olvasótábor nyílik majd, s örvendetes, hogy a szükséges anyagiakat társadalmi összefogásból fedezik: megyei, járási, községi tanácsok, ipari üzemek, termelészövetkezetek és állami gazdaságok közösen teremtik elő a szükséges összeget.

egy-egy táborban 40 fiatal ismerkedik a közös művelődés örömeivel, élményeivel. a táborok célja az ifjúság irodalmi izlésének alakítása, a fiatal olvasók közösségének gyarapítása, az olvasás megkedveltetése, a művelődési készség fejlesztése és tökéletesítése./mti/

--

bb 7. negyvenmillió négyzetméter butorszövet kőszegről

vid ká bh -cz

1974. július 16.

a lakástextil vállalat kőszegi gyárában elkészült a negyvenmilliomodik négyzetméter butorszövet. ezt a mennyiséget a felszabadulás óta gyártották. a butorszövetgyár az elmúlt időszakban dinamikusan fejlődött. ezt jól érzékeltetik az egyes középtávu tervidőszakok eredményei: 1950-1954 között például 3,7 millió négyzetméter áru készült, a harmadik ötéves terv időszakában több mint tízmillió négyzetméter. a mostani terveciklusban már 12 millió négyzetméter butorszövet hagyja el a gyárat.

a gyár történetében első ízben 1955-ben gyártottak egy év alatt egymillió négyzetméter butorszövetet, azóta ezt a határt alaposan túllépték: az idén 2,5 millió négyzetméter árut adnak a hazai és külföldi megrendelőknek./mti/

--

bb 8. fazekas ház magyarszombatfán

vid ká bh -cz

1974 július 16.

a vas megyei magyarszombatfán régi nagyományai vannak a fazekas mesterségnek. e hagyomány folytatói a községben működő kerámia vállalat dolgozói, akik átmentik az őrségi táj népi fazekasművészetének motívumait. / folyt. köv./

- 6 -

14

bb 8. /fazekas ház ... folyt./ bh

a vállalat vezetői elhatározták, hogy emléket állítanak az egykori fazekasoknak, s megvásárolták magyarszombatfán a fő ut 52. szám alatti házat, amely az 1800-as évek közepén épült. a boronafalu, zsuffedeles, három helyiségből álló lakóépületből fazekasházat alakítanak ki, s ehhez eredeti felszereléseket gyűjtenek. a szobába és a konyhába régi parasztbutorok kerülnek, a fazekasműhelyben pedig korhű felszerelések érzékeltetik, miként dolgozott a régi mester. a kamrában állítják ki a régi cserépedényeket, az udvaron pedig az égető kemencét helyezik el.

a magyarszombatfai fazekas ház a tervek szerint augusztus 20-ra készül el./mti/

--

14

- 7 -

bb. 9. talajjavítás alagcsövezéssel

vid ká/il cz

1974. július 16.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének tervei alapján javítják a nyugat-magyarországi vizes talajokat. három bemutató üzemben: rédics, resznek és cesztrég területén, csaknem 10 000 holdon folytattak előzetes kísérleteket, amelyek eredményei igen biztatóak. a módszer lényege, hogy apangóvizes földeken 100-120 centiméter mélységben alagcsövezést hajtanak végre. a szűrőhatás fokozása érdekében az égetett agyagcsövek fölé kerülő földbe örlött mészkövet, vagy lápi meszet kevernek. az alapművelési munkákat - mélylazítás, fertőtlenítés, szervesanyag pótlás - követően e talajokon lényegesen jobb és biztonságosabb a termelés. a legszámottevőbb eredmény a termés-átlagok növekedése.

a pontos összehasonlításra csak a következő évek termése nyújt majd módot, de annyi már bizonyítható, hogy a javított földeken 2-3-szor nagyobb termés várható, mint a korábbi hozam.
/mti/

--

bb. 10. tizenöt új községi óvoda fejtér megyében

vid ká/il cz

1974. július 16.

a fejtér megyei tanács a megye két városán kívül elsősorban a kisközségekben segíti elő a gyermekintézmények építését. még az idén 15 községben épül új, napközis óvoda a csaknem 22 millió forintos községi beruházáshoz a fejtér megyei tanács nyolcmillió forint támogatást nyújt. az új községi óvodákban összesen 850 gyermek kap helyet további ötmillió forintot fordít a fejtér megyei tanács az idén a népesedéspolitikai tanácsadó hálózat kiépítésére és a szülészeti osztályok bővítésére. a székesfehérvári megyei kórház rekonstrukciójával egyidőben az idén új szülészeti pavilon épül. a körzeti alapellátás 2.5 millió forint értékben kap műszereket és gyógyászati segédeszközöket./mti/

--

8.04/11

- 8 -

g⁴² g

bb. 11. töretlen szolidaritás chilével - politikai mérleg a szolidaritási hétről

i tf/gk/zs/il hgy

1974. július 16.

száz és százezrek cselekvő részvételével rendezett szolidaritási megmozdulások, munkahelyi gyűlések, táviratok és az ember-telenség ellen tiltakozó állásfoglalások sokasága jelezte az elmúlt napokban, hogy hazánkban az egész társadalmat mozgósító esemény-sorozatként rendezték meg a chilei nép iránti szolidaritás-hétét. az akcióorozat eseményeiről, politikai tartalmáról tájékoztatták a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának vezetői az mti tudósítóját, aki a hét záróeseménye, a keddre meghirdetett budapesti szolidaritási nagygyűlés kapcsán érdeklődött arról, milyen jelentős akciója volt ennek a politikai mozgalomnak társadalmunk megmozdulása chiléért.

elmondták, hogy csak a politikai eseménynaptárban jelzett gyűlések és más szolidaritási rendezvények fejeződnek be azzal a keddi demonstrációval, amelyet a máv északi járműjavító üzemből rendez a chilei akcióbizottság. országunkban lankadatlan erővel folytatódik a kiállítás a haladó chilei nép szabadságáért, boldogulásáért. erről tanuskodnak a nap mint nap százával érkező szolidaritási táviratok, a fasiszta terrort elítélő megnyilatkozások hazánk minden részéből, ipari munkások, mezőgazdasági dolgozók, értelmiségi kollektívák, kisz-szervezetek megfogalmazásában.

ami a szolidaritási hét valóban gazdag - eseményekben, politikai tartalommal egyaránt bővelkedő - történéseit illeti: megrendezésükkel a magyar szolidaritási mozgalom is csatlakozott annak a közelmúltban megrendezett párizsi chilei szolidaritási értekezletnek a felhívásához, amellyel a világ haladó közvéleményét állították sátrasorba a fasiszta junta ellen, chile szabadságszerető népéért. a legfrissebb beszámolók szerint hazánk minden városában megmozdult a közvélemény. dunaujvárosban például az építőmunkások emelték fel tiltakozó szavukat, ítélték el, a chilei juntának az alkotmányos rendet és a demokratikus szabadságjogokat felrugó fasiszta kegyetlenségeit, követelték a törvénytelenül perbe fogott hazafiak - luis corvalán, clodorimo almeida és a többiek - azonnali szabadonbocsátását. a táviratok tömegében ott van például az egyesült izzó 30 ezres munkáskollektívájának - kommunis-táinak, kiszeseinek, szocialista brigádtagjainak - állásfoglalása is, amelyben a minden embert megillető szabadságjogok helyreállítását, az értelmetlen és igazságtalan terror beszüntetését követelik chilében. hasonlóképpen foglaltak állást a csepeli fémmű cső- és elektrodagyárának dolgozói, a mom munkásai, számos község lakosai, köztük nagy számban fiatalok és idősebbek is./mti/

--
- 9 -

8.10/11

g⁴⁵ g

bb.12. rendőrségi hírek

tr/ok hgy

1974. július 16.

baranya megyében gödre. görnyei miklós, 20 éves gépkocsivezető, komlói lakos tehergépkocsival iskolás gyermekeket szállított, miközben az árokba borult. az utasok közül stern mária 13 éves kaposvári kislány a helyszínen meghalt, füzi jános 12 éves gödrekereszturi, stern imre 14 éves kaposvári, kalányos józsef 13 éves gödreai gyermek és a gépkocsivezető súlyos, nem életveszélyes, négy gyermek és egy felnőtt könnyebb sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították, a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van. Keresztúron

szeptérszeg és berettyóújfalú között olajos mihály 52 éves ács kisiparos, helyi lakos motorkerékpárjával az utkanyarban átsodródott a menetirány szerinti baloldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. olajos a helyszínen meghalt.

abádszalókon és kunhegyes között szőke imre 35 éves gépkocsivezető, kunhegyesi lakos személygépkocsival az árokba hajtott, és elgázolta az ott fekvő holcz józsef 80 éves nyugdíjas, abádszalóki lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

balatonberényi strandon fürdés közben a balatonba fulladt farkas józsef 7 éves marcali gyermek.

jánosháza határában a téglagyári tóban fürdés közben a vízbe fulladt somogyi sándor 23 éves segédmunkás, helyi lakos. mindkét ügyben a vizsgálat folyamatban van.

szabálytalanul haladt át az uttesten a ix. kerület soroksári ut 158. szám előtt dékány istván segédmunkás, 26 éves, budapesti lakos és egy hév szerelvény elgázolta. dékány istván a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

11.10/ok

- 10 -

12²⁵g

bb.13. hétgyermekes munkáscsalád ingyenes üdülése balatonszéplakon

vid/ká/ok hgy

1974. július 16.

a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága évente kétszáz ezer forinttal segíti a sokgyermekes munkáscsaládok üdülését. ebből az összegből az ingyenes gyermeküdülést, a kedvezményes vállalati üdültetést és a külföldi jutalomüdülést fedezik. az idén a dunai vasmű gyopárosi és balatonszéplaki üdülőjében kétszáz fizikai dolgozó pihen szakszervezeti támogatással. kedden vállalati mikrobuszal utazott kéthetes ingyenes üdülésre balatonszéplakra martyin jános, a darujavítóüzem hétgyermekes lakatos. a kilenctagu családot a dunai vasmű üdülőjének két faházában helyezték el és a vállalat az utazási költséget is magára vállalta./mti/

bb.14. az üdülővendégek nyugalmaért - két/hetenként irtják a szunyogokat a balaton déli partján

vid/ká/ok hgy

1974. július 16.

a somogy megyei köjál szakmai irányítása mellett a somogy megyei és a tolna megyei növényvédő állomáskét, ugynevezett aeroszolozó gépe igyekszik segíteni abban, hogy a nyaralóvendégek minél nyugodtabban tölthessék idejüket a tó partján. a szunyogok elleni hadjárat során a déli part teljes hosszában, egy-két kilométer széles sávban a közterületeket, az üdülők, a kempingek, az üttörő táborok környékét, a nádasokat permetezik végig. új módszerrel, ugynevezett ködösítéssel dolgoznak: az országos közegészségügyi intézet által engedélyezett szert ködszerűen permetezik ki a területre. ezt a munkát mindig éjszaka bonyolítják le. a két gép teljesítményére jellemző, hogy egy nap alatt ötszáz hektárt „szunyogtalanítanak”, két hetenként pásztázzák végig a balaton déli partját. a módszer és a vegyszer az egészségre ártalmatlan./mti/

bb.15. kiemelkedő termelési eredmények visontán - öt éve ontja a szenet a thorez külfejtéses bányauzem

vid/ká/ok hgy

1974. július 16.

jelentős évfordulót köszöntöttek kedden reggel a visontai bányászok. pontosan öt évvel ezelőtt kezdték meg a széntermelést a thorez külfejtéses bányauzemben. a bányauzem vezetői az évforduló alkalmával méltatták az ország legkorszerűbb széntermelő üzemének népgazdasági jelentőségét, az energia ellátásban betöltött fontos szerepét, a visontai bányászok példás helytállását, összegezték a bányaművelés fél évtizedes eredményeit, tapasztalatait.

/folyt.köv./

- 11 -

11.25/ok

12³⁵g

bb.15./kiemelkedő termelési 1. folyt./ok

a thorez külfejtéses bányüzem földmunkáit 1964-ben kezdték meg, majd 1967-ben jelent meg az első modern óriás géplánc a visontai szénmezőn. a széntermelés 1969-július 16-án kezdődött és azóta évről-évre - a szomszédos gagarin hőerőmű igényeinek megfelelően - fokozódik a külszíni bányászat. 1970-ben másfél millió, 1971-ben 2,9 millió, 1972-ben 4,5 millió, 1973-ban pedig már több mint hatmillió tonna szenet termeltek. ebben az évben nem kevesebb mint hét-millió tonna szén termelésére rendezkedtek be. öt év alatt összesen 18.5 millió tonna szén hoztak felszínre a visontai bányászok. a napi átlagos széntermelés meghaladja a húsz-ezer tonnát. az eddigi legmagasabb napi teljesítményt 1973 december 30-án érték el, amikor 24 óra alatt kerekén 36.000 tonna szenet hoztak felszínre.

kiszámították, hogy az eddig kitermelést szénvagyon - fűtőértékét tekintve - mintegy kétmillió család teljes évi fűtőanyag szükségletének felel meg. a bányavezetők rámutattak, hogy a mátraalján létrehozott ipari óriás méreteivel, korszerű berendezéseivel, kiemelkedő teljesítményeivel egyaránt ismertté vált. jelenleg a magyar szénvagyonnak csaknem egynegyedét ebben a bányában termelik. a visontai szénmezőn jelenleg három olyan óriás gép dolgozik, amelyek óránként hatszázötven tonna szenet hoznak felszínre. a bányüzemben a termelés és a műszaki hibaelhárítás egyaránt automatizált./mti/

bb.16. magyar állami vezetők üdvözlője az afgán államfőhöz

tr/ok hgy

1974. július 16.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, és fock jendő, a minisztertanács elnöke az afgán köztársaság nemzeti ünnep, a köztársaság napja alkalmából táviratban üdvözölte mohammad daud államfőt és miniszterelnököt./mti/

bb.17. intézkedések debrecenben az engedély nélküli építkezés megakadályozására

vid/ká/ok hgy

1974. július 16.

az utóbbi tíz esztendőben jelentősen növekedett debrecen bel- és külterületén az engedély nélkül épített lakóházak, hétvégi házak és más létesítmények száma - állapította meg keddi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. debrecen három kerületében összesen 4892 engedély nélkül készült létesítményt vettek számba, s ebből 1176 a lakóépület. a kerületi hivatalok 3703 tulajdonos ellen hoztak határozatot és 2795 esetben szabtak ki bírságot. a bírság összege meghaladta a 9.5 millió forintot.

/folyt.köv./

- 12 -

11.35/ok

1240a

bb.17./intézkedések 1. folyt./ok

908 esetben elrendelték az épület lebontását. a tulajdonosok 2068 fellebbezést nyújtottak be a határozat ellen, vagyis a döntések több mint 50 százalékát sérelmesnek találták. ennek alapján a kerületi hivatalok műszaki osztályai - mint elsőfoku építési hatóságok hozzáálltak a határozatok felülvizsgálatához. minden olyan esetben, amikor a határozat nem volt helytálló, módosították azt. a határozat visszavonására az esetek egy részében azért került sor, mert bebizonyosodott, hogy a tulajdonosoknak volt építési engedélye, illetve az épület csak jelentéktelen mértékben tért el az engedélyezett tervtől.

a végrehajtó bizottság felhívta a kerületi hivatalok és az illetékes osztályok vezetőit, hogy sokkal szélesebb körben informálják a lakosságot az építkezések előkészítéséről, a szükséges engedélyek beszerzéséről./mti/

bb.18. közlemény a bangladesi kp küldöttségének látogatásáról

pf/ok hgy

1974. július 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 8-16 között abdu salam, a központi bizottság titkárának vezetésével látogatást tett hazánkban a bangladesi kommunista párt központi bizottságának küldöttsége. a küldöttség tagja volt kamrul hossain, a központi bizottság titkára.

a bangladesi testvérpárt küldöttségét fogadta pullai árpád, a központi bizottság titkára. a küldöttség megbeszélést folytatott jakab sándorral, a központi bizottság tagjával és dr.bereczjánossal, a központi bizottság osztályvezetőivel. találkozott a hazafias népfront és a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetőivel, ellátogatott borsod és szolnok megyébe, meglátogatott ipar- és mezőgazdasági üzemeket, tanulmányozta a szocialista építő munka tapasztalatait.

az elvtársi légkörben és a teljes egyetértés szellemében tartott megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatást adtak pártjaik tevékenységéről, áttekintették a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseit, véleménycserét folytattak a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom előtérben álló problémáiról.

/folyt.köv./

- 13 -

11.45/ok

1240g

bb.18./közlemény 1. folyt./ok

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselői teljes támogatásukról biztosították a bangladesi kommunista pártnak az ország gazdasági és társadalmi haladásáért, a nemzeti függetlenség megszilárdításáért vívott harcát.

a két párt képviselői úgy ítélik meg, hogy a szovjetuniónak és a szocialista közösség országainak a nemzetközi enyhülést szolgáló politikája az európai kollektív biztonság és együttműködés megteremtésére tett lépései elősegítik a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség, a szocializmus és a világbéke ügyét. kifejezték, hogy támogatják az ázsiai országok kollektív biztonsága és együttműködése megteremtésére irányuló erőfeszítéseket.

támogatásukról biztosították a vietnami népnek a párizsi egyezmények végrehajtásáért folytatott harcát, kifejezték szolidaritásukat ázsia, afrika és latin-amerika népeinek nemzeti és társadalmi felszabadító mozgalmaival. hangsúlyozták valamennyi imperialista, ellenes erő tömörítésének és akcióegysége erősítésének szükségességét. a nemzeti függetlenségi mozgalom jelentős sikerének, s a dél-ázsiai térség békéjét erősítő fejleményként értékelték a bangladesi népi köztársaság légrejöttét. elítélték a chilei hazafiak elleni fasiszta terrort és követelték a bebörtönzött politikai foglyok szabadon bocsátását, chilében, uruguayban.

a két párt képviselőinek álláspontja az, hogy a közel-keleten a tartós béke csak az izrael által megszállt területek teljes kiürítésével és a palesztinai arab nép nemzeti jogainak tiszteletben tartásával teremthető meg. elítélték az izraeli uralkodó köröknek és imperialista támogatóknak az igazságos rendezést akadályozó manőverét, izrael reakciós terjeszkedő politikáját.

a két párt képviselői hasznosnak és szükségesnek tartják a kommunista- és munkáspártok két- és többoldalu találkozóit. úgy vélik, hogy érlelődnek a testvérpártok újabb nemzetközi tanácskozásának feltételei. kifejezték, hogy erősítik a nemzetközi kommunista mozgalom sorainak tömörítését, az imperialista, ellenes erők akcióegységét. elítélték a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egysége ellen fellépő szakadár erők tevékenységét.

a két párt képviselői megállapodtak, hogy a marxizmus-leninizmus, a proletárinternacionalizmus elve alapján tovább fejlesztik kapcsolataikat.

a bangladesi kommunista párt küldöttsége kedden elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent varga istván, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

11.55/ok

12⁴⁵g

- 14 -

bb.19. sikeres szereplés a matematikai diákolimpián

pf/zs/ok -cz

1974. július 16.

az erfurtban megrendezett xvi. nemzetközi matematikai diákolimpián kollár jános i., kertész gábor, kiss emil és sparing lászló ii., csuka gábor, pröhle péter és simányi nándor iii. díjat nyert. a nem-hivatalos pontversenyben a magyar együttes 18 nemzet csapata között - a szovjetunió és az amerikai egyesült államok mögött - a iii. helyen végzett./mti/

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

se/ok -cz

1974. július 16.

1. érdekes leletek
2. előadássorozatok
3. ndk mezőgazdasági gépek
4. bartók szeminárium
5. olvasótáborok
6. üzleti tolvajok
7. butorszövet kőszegről
8. fazekas ház
9. talajjavítás
10. községi ovodák
11. a szolidaritási hét
12. rendőrségi hírek
13. sokgyermekes család üdülése
14. szunyogirtás
15. kiemelkedő termelés visontán
16. üdvözetek az afgán államfőhöz
17. intézkedések debrecenben
18. közlemény
19. matematikai olimpia
20. időjárás
21. hírjegyzék

bb.22. a legfelsőbb bíróság ítélete a pécsi taxisofőr gyilkosainak ügyében

s/zs/ok -cz

1974. július 16.

a legfelsőbb bíróság ítéletet hozott a pécsi taxisofőr gyilkosainak ügyében. helybenhagyta a pécsi megyei bíróság ítéletét, amellyel előre kitervelt módon, nyereségvágyból elkövetett emberölés büntette miatt - komáromi sándort életfogytig tartó szabadságvesztésre, tóth ilonát 11 évi szabadságvesztésre, továbbá az ügyben szereplő fiatalok f.j.-t 15 évi, az ugyancsak fiatalok b.k.-t 10 évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- 15 -

12.50/ok

13²⁰g

bb.23. elhunyt spiesz józsef, a munkásmozgalom régi harcosa

1974. július 16.
tr/zs/ok -cz
dr. spiesz józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 82 éves korában elhunyt. 1919-től volt tagja a pártnak, a tanácsköztársaság alatt a belügyi népbiztosságon dolgozott, majd a monori járási forradalmi törvényszék elnöke volt. a tanácsköztársaság leverése után 8 évi fegyházra ítélték, majd a szovjetunióba keürült. 1954-ben tért vissza magyarországra. 1956 óta társadalmi munkatársként dolgozott a központi bizottság irodáján. bucsuztatása július 19-én, 13 órakor lesz a kerépesi temető fedett ravatalozójában. harcostársai és barátai 12.30-tól róhatják le kegyeletüket.
mszmp budapesti bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

bb.20. időjárásjelentés
ok -cz

1974. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor:
napos, meleg idő

az elmúlt 24 órában közép-európa fölött időjárás hidegfront vonult át, amely ma hajnalra elérte a leningrád-kiév-bukarest vonalat. ennek következtében az említett vonal mentén párt száz km. szélességben futó esők, zivatarok vannak. ugyancsak változékony, csapadékos idő van nyugat-európában a térség fölé érkezett nedves, óceáni levegő hatására. a két csapadékos terület között magas légnyomású zóna húzódik, a benne kialakuló lassu leszálló légmozgások felhőszelató hatására általában napos, száraz, lassan melegedő időjárás uralkodik. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában nem várható számottevő változás.
házánkban hétfőn éles különbség alakult ki a dunántul és az ország többi részének időjárása között. a nyugati megyék 1-4 órás napsütésével szemben máshol 7-14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserkéi is ennek megfelelően alakultak: nyugaton általában 20-25, máshol 26-30 fokra emelkedett fel koradélutánra a levegő. néhány helyről futó esőt jelentettek, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm.-t. az éjszaka hűvösebb volt az előző napokénál, hajnalra általában 10-17 fokig hűlt le a levegő. kedden délelőtt napos, száraz idő volt. a zavar-talan napsütés hatására a hőmérséklet gyorsan emelkedett és 11 órára elérte a 22-26 fokot.
budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21,5 fok volt, 0,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyes. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok volt.
/folyt.köv./

g

-16-

bb.20./időjárás 1. folyt./ok

várható időjárás szerda estig:

általában napos, meleg idő, legfeljebb szerdán délután a dunántulon szórványosan záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18 fok között, a legmagasabb nap-pali hőmérséklet szerdán 30 fok körül.

a duna vizállása budapestnél: 370 cm

/mti/

bb.24. husz ország fiatal muzsikusi a mecsekalján - megnyilt a vii. nemzetközi ifjusági zenei tábor pécssett

vid/ok -cz

1974. július 16.

a jeunesse musicales - az ifju zenebarátok - magyarországi szervezete és pécs város tanács hetedik alkalommal rendezte meg a nemzetközi ifjusági zenei tábort. a pollack mihály műszaki főiskolán kedden ünnepélyes keretek között nyilt meg a két hetes zenei találkozó. a vendéglátó mecsekaljai város nevében bagossy lászló, a kulturális rendezvényiroda igazgatója köszöntötte husz európai és tengerentuli országból érkezett ifju muzsikusokat.

ez az eddigi legnépesebb zenei találkozó: jóval több mint két-száz résztvevője van. köztük néhányan „törzstagoknak,, számítanak már, mivel a tábor alapítása óta minden vagy majdnem minden évben ellátogattak pécsre és egyik-másik most tanárként tért vissza.

a zenebarátoknak a mecsek lejtőjén fekvő műszaki főiskola adott otthont: az oktatási épületben rendezték be a munkaszobákat, és a koncerttermeket, szálláshelyük pedig a szép, modern kollektívban van. a fiatalok neves hazai és külföldi tanárok vezetésével muzsikálnak, tanulmányozzák a magyar zenei nevelés rendszerét, bartók és kodály zeneelméleti munkásságát, illetve zeneelméleti módszerét. előadásokat hallgatnak, s találkoznak magyar zeneszerzőkkel és előadóművészekkel. több alkalommal tartanak házikoncerteket és nyilvános hangversenyeken mutatkoznak be a város közönségének.

a rendezőszervek úgy állították össze a táborprogramot, hogy a fiataloknak lehetőségük nyiljék a pihenésre, művelődésre, szórakozásra, valamint a kötetlen baráti találkozókra, s természetesen a vendéglátó pécs és baranya nevezetességeinek megismerésére is./mti/

-17-

1400 g

bb.25. javult a mohácsi ételmérgezetek állapota

vid/fm/ok -cz

1974. július 16.

a mohácsi ételmérgezetek száma tovább növekedett: összesen 19 személy - köztük öt gyermek - került kórházba. tekintettel arra, hogy a lappangási idő már elmúlt, nem valószínű, hogy további megbetegedések történnek. többen vannak viszont olyanok, akiknél a mérgezés viszonylag enyhe lefolyású volt és otthonukban ápolják, de ők is orvosi felügyelet alatt vannak. a kórházban kezelt személyek állapota általában javult, kedden hetet elge-
gedtek közülük, a többiek a következő napokban térhetnek haza, csu-
pán három beteg állapota súlyos még, de ők sincsenek életveszély-
ben. mint már közöltük: hétfőn vásár volt a duna-parti városban és az egyik lacikonyha - minden bizonnyal - romlott hurkát-kolbászt árusított. legalábbis a nyomok odavezetnek, valamennyi ételmér-
gezett ugyanis az ott vásárolt töltelékáru elfogyasztása után lett rosszul. a rendőrség, továbbá a baranya megyei köjál élel-
miszer-egészségügyi osztálya vizsgálja a mérgezés okait és körül-
ményeit, s bekapcsolódott a munkába a pécsi állategészségügyi intézet is. a laboratóriumi vizsgálat ad majd választ arra, hogy valóban a hurka volt-e a „bűnös”, s ha igen, milyen baktérium idézte elő a tömeges mérgezést./mti/

...-

bb.26. tatarozzák a borsod megyei általános iskolákat

vid/kz/ok -cz

1974. július 16.

borsod megye több mint háromszáz általános iskolájában kedden megkezdték a nyári tatarozást. a körzetesítés folytatásával össze-
függésben több iskolák bővítésének is. a rakacai, a cigándi, a mezőkövesdi és a ragályi általános iskolához például együtte-
sen tizen négy új tantermet építenek a nyári szünetben./mti/

...-

bb.27. négy vállalat - egy ügyért

vid/kz/ok -cz

1974. július 16.

a tervek és a beruházások, továbbá a xi. pártkongresszus tiszteletére tett felajánlások teljesítése érdekében együttműkö-
dési szerződést kötött a vas megyei víz- és csatornamű vállalat, a soproni vízmű, valamint az észak- és a dél-zalaegerszegi vízmű. a megállapodás szerint rendszeresen tájékoztatják egymást elfek-
vő készleteikről, átadják egymásnak gépi berendezések használá-
tának a tapasztalatait, tipizálják a gépkocsiparkukat, kölcsönö-
sen ismertetik az ujitásaikat. rendkívüli üzemzavar, elemi csapás által okozott kiesések esetén pedig még a biztonsági készlete rováására is kisegítik egymást./mti/

...-

14.10/ok

- 18 -

1455g

bb.28. a belkereskedelemben dolgozó fővárosi fiatalok parlamentje

t pr/pf/zs/ok -cz

1974. július 16.

kedden az újvárosháza dísztermében összeült a belkereskedelem-
ben dolgozó fővárosi fiatalok ifjusági parlamentje. a tanács-
kozást 80 hasonló, munkahelyei ifjusági parlament előzte meg, ezek-
nek a fórumoknak 164 küldötte vontak meg - fővárosi szinten - az ifjusági törvény megalkotása óta eltelt három esztendő mérlegét, váltott szót vezetőivel „parlamentáris”, formák között az ifju kereskedők élet- és munkakörülményeiről. a fiatalok büszkén adtak számot eredményeikről. a tanácskozás résztvevői között volt dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes, csikesz jó-
zsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, forró istván, a kpvd sz budapesti bizottságának titkára, s több kereskedelmi, vendéglátó-
ipari vállalat vezetője is.

dr. kovács gyula, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályá-
nak vezetője beszámolójában nem csupán az ifjusági törvény paragrafusainak gyakorlati érvényesüléséről szólt, hanem körvonalazta a budapesti kereskedelmi ágazat fejlesztési terveit is. elmondotta, hogy a főváros negyedik ötéves tervében az áruforgalom 35-39 százalékos növekedésével számoltak, s már most bizonyos, hogy ezt a szintet nemcsak elérik, de némiképp túl is teljesítik. az idei év első hat hónapjának már ismert adatai arról tanuskodnak, hogy a fővárosi kiskereskedelem változatlanul jelentős ütemben növeli forgalmát. sajnos, a fejlődéssel nem tudott lépést tartani a kereskedelmi hálózat bővülése, szerkezeti átalakítása, technikai felszereltségének javítása.

a felszólalók csaknem 50.000 fiatal nevében fűzték hozzá véleményüket az elhangzottakhoz. az üzletek zsufoltak, - mondták - s az ott dolgozók munkakörülményei csak a bolthálózat kis hányadában elfogadhatók.

a küldöttek elégedetten nyugtázták, hogy a negyedik ötéves terv esztendeiben a főváros kiskereskedelmi bolthálózatának alapterületét 145.000 négyzetméterrel bővítik, s a fejlesztés sarkalatos pontja nagy alapterületű bolthálózat kialakítása. a mérleg másik serpenyőjébe került viszont a súlyosbodó munkaerőgond, s az, hogy nem megnyugtató a szakmunkás-utánpótlás helyzete.

jelentős társadalompolitikai intézkedésként fogadták a fiatalok, hogy - ha néhány helyen még kisebb zökkenőkkel is - heti 44 órára csökkent április elsejétől munkaidejük. helyesléssel szóltak arról is, hogy a vállalatok vezetői rendszeresen kikérik, meghallgatják a kisz alapszervezetek véleményét a különböző tervezett intézkedésekről, s a legtöbb helyen igyekeznek mind kedvezőbb feltételeket teremteni az ifjusági törvényből adódó helyi feladatok végrehajtására./folyt.köv./

- 19 -

14.30/ok

16.05

bb.28./a belkereskedelemben 1. folyt./ok

a kereskedelmi és vendéglátó vállalatok intézkedési tervei kellő súllyal tartalmazzák a fiatalok munka- és életkörülményeinek javítását célzó feladatokat. 1973 például a kisz szervezetek több mint 100.000 forintot használhattak fel kulturális és sport célokra, sok helyen létesültek vállalati támogatással ifjúsági klubok. teendők természetesen még bőven akadnak. jobban, hathatósabban kellene ösztönözni például arra, hogy a fiatalok idegen nyelveket tanuljanak. az is jogos kérése az ifiknek, hogy a vállalatok vezetői az eddiginél rendszeresebben vizsgálják az ifju generáció munkakörülményeit, bér- és jövedelmi helyzetüket.

a tanácskozás záróakkordjaként megválasztották azokat a küldötteket, akik az országos belkereskedelmi ifjúsági parlamenten képviselik majd a fővárost./mti/

...-

bb.29. fiatal agrárszakemberek országos tanácskozása kecskeméten

vid/kz/ok -cz

1974. július 16.

a magyar agrártudományi egyesület egyetemi és főiskolai ifjúsági csoportjainak képviselői kedden kecskeméten, a kertészeti egyetem kertészeti főiskola karán, tartották meg első országos tanácskozásukat. a konferenciát vitaindító előadásában váncsa jeno, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes rámutatott, hogy a mezőgazdaság gyors ütemben korszerűsödő technika, javuló anyagi feltételei egyre több jól képzett szakembert kívánnak. az agrárértelmiségre forradalmi tett vár: meg kell oldania a korszerű technikai és biológiai vívmányok tudatos alkalmazását.

a tanácskozás résztvevői szerdán a kecskemét környéki mezőgazdasági üzemeket tanulmányozzák./mti/

...-

bb.30. se gondok, se személyzet - ifjúsági üdülő önkormányzattal

vid/kz/ok -cz

1974. július 16.

kedden megnyitották siófok-balatonszéplakon a déldunántuli áramszolgáltató vállalat új üdülőjét. a fiatal dolgozóknak építették és rendezték be az ifjúsági törvény végrehajtásának vállalati programja keretében. az új létesítményt „fiatalos”, sajátossága a teljes önkormányzat. az üdülőben nincs se gondnok, se személyzet. a beutaltak maguk döntenek a házirendről, maguk oldják meg az étkezésüket, maguk állítják össze szórakozási programjukat. az önellátás kellékei - például a jól felszerelt konyha azok számára, akik szeretnek főzicskélgni - természetesen adottak. a beutaltak mindössze napi öt forintot fizetnek a kényelmesen, otthonosan berendezett üdülő használatáért./mti/

...-

14.45/ok

16.10

bb.31. veszprémben megnyitották a 17. balatoni nyári egyetemet

vid/fm/ok -cz

1974. július 16.

veszprémben, a vegyipari egyetemen kedden ünnepélyesen megnyitották a 17. balatoni nyári egyetemet. a megnyitón ott voltak a hazai tudományos élet képviselői, a megye és a város vezetői.

dr.bodor endre egyetemi tanár, a nyári egyetem elnöke megnyitó beszédében méltatta a több mint 15 éves hagyományokkal rendelkező szabadegyetem jelentőségét, majd dr. vonsik gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára „magyarország 30 éve a szocializmus útján”, címmel tartott előadást.

a kedd délelőtti megnyitót várostörténeti előadás követte, majd városnézésen vettek részt a 17. balatoni nyári egyetem hallgatói.

a szabadegyetemre 12 országból több mint 170 vendég érkezett. a szomszédos országokon kívül az nszk-ból és az ndk-ból 50-50-en, míg olaszországból, ebben az évben fogadták a nyári egyetem történetében - a legnépesebb csoportot. a résztvevők nagy része egyetemi hallgató, akik két héten át a rendszeres szórakoztató program mellett, megismerkednek veszprém megye tudományos intézményeivel, műemlékeivel és kulturális életével a kétélt program során lehetőség nyílik a veszprémi vegyipari egyetem oktató és kutató munkájának tanulmányozására is./mti/

...-

bb.32. közlekedési balesetek

gk/zs/ok -cz

1974. július 16.

üllő határában juhász györgy 23 éves esztergályos, nagykőrüi lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelően vezette és nekiütközött egy vele azonos irányban haladó pótkocsis vontatónak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, a motorkerékpár utasát, juhász istván 18 éves segéd munkást súlyos állapotban szállították kórházba.

heves megyében poroszló község egyik utkereszteződésében oláh józsef 75 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és össztközött egy személygépkocsival. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

...-

14.50/ok

- 21 -

16.10
14.50

bb.33. malomban az új buza

ö vid/kz/ok -cz

1974. július 16.

a hazai hagyomány szerint az aratásnak minden évben ünnepélyes pillanata az új buza megérkezése a malmokba. az idén elsőként győr-sopron és somogy megyéből adtak hírt erről az ünnepi eseményről. győr-sopron megyében a ménfőcsanakai malom fogadta, s örölte az első idei búzát. a szállítmány a győri új kalász és a nyúli új élet termelészövetkezetből érkezett. a minősége kiváló.

somogyban a kaposvári nagymalomba szállította kisbárapáti kossuth termelészövetkezet 5 vagon kenyérnekvalót./mti/

bb 34. a fülledt, meleg időjárás miatt országsszerte meg kellett gyorsítani a növényvédelmi munkákat

1 fj/pá szb ie -cz

1974. július 16.

az aratás mellett ezekben a napokban a növényvédelem is nagy munkát ad a mezőgazdaságunk. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium tájékoztatása szerint az esőzéseket követő felmelegedés, majd az újabb csapadék és az ismételt napsütés rendkívül periódikussá tette a júliusi időjárást, és ez főleg kedvezett a növényi kártevőknek, betegségeknek. a termelők ezekben a napokban több mint tízezer berendezéssel permetezik és porozzák a szántóföldi növényeket, gyümölcsösöket, szőlőskerteket, és így - a vidékről érkező jelentések szerint - sikerült elejét venni a nagyobb mérvű fertőzéseknek. a védekezést azonban egyetlen napra sem lehet abbahagyni, ellenkező esetben rohamosan fertőzési göcök alakulnak ki, s ezek felszámolása hosszadalmasabb és főleg költségesebb feladat.

a burgonyabogár „támadása”, ellen a gazdaságok eddig mintegy 60 ezer hektáron védekeztek. a burgonyültetvényeken felütötte fejét a fitoftóra fertőzés is, a tüneteket mintegy 20 ezer hektáron észlelték. a veszélyeztetett területen végrehajtották a kémiai védekezést, mégpedig általában jó eredménnyel. az őszi gabonákban egyelőre nincsen komolyabb termés kiesést okozó növényi betegség. a betakarítás idején előforduló fertőzések egyelőre elkerülték a gabonátáblákat, az utóbbi napokban azonban kisebb mérvű fuzáriumfertőzést mutatott ki, amely arra inti a termelőket, hogy a veszélyeztetett területen meg kell gyorsítani az aratást, még olyan áron is, hogy nem várják meg a gabona ugynevezett teljes érését, hanem gépi-berendezésekben szárítják meg a búzát. eredményesen védekeztek a napraforgó-, a kukorica- és a dohánytáblákon a mezőgazdasági szakemberek.

/folyt.köv./

15.25/szb

-22-

bb 34. /a fülledt... 1. folyt./-szb

a gyümölcsöskertekben a permetezést a legtöbb helyen időben elvégezték. a téli almásokat eddig legalább hétszer permetezték meg a termelők, s így a fák és a gyümölcsök egészségesek. a szőlősökben négy-ötször került sor növényvédelemre, ezzel sikerült megelőzni a pernoszpóra helyi gócfertőzését. ezzel egyidőben a lisztharmat, valamint az atkák ellen hajtottak végre vegyszeres kezelést a termelők. a fülledt időben meg kellett gyorsítani a kémiai kezelést a szabadföldi zöldségültetvényeken is, mert vírusfertőzést jelentettek néhány megyéből. a paprika- és a paradicsomültetvényeken korszerű kémiai anyagokkal szorították vissza a különféle kórokozókat és növényi kártevőket. az utóbbi napokban a párás időjárás miatt egyes zöldségültetvényeken összevont védekezést kellett megszervezni, mert a fertőzés olyan mérvű volt, hogy már veszélyeztette a terméseredményeket.

a mém illetékesei hangsúlyozzák: mindeddig megnyugtató a növényegészségügyi helyzet, a védekezés azonban július közepén már mindennapos feladatot jelent az üzemekben. a háztáji termelőknek szintén figyelemmel kell kísérniük a növények fejlődését, és végre kell hajtaniuk a szükséges óvintézkedéseket, mert -amint azt több helyről jelentették - a háztáji gazdaságokban kialakuló, helyenként már „krónikusnak”, számító fertőzések veszélyeztetik a környékbeli ültetvények, termelőterületek növényegészségügyi helyzetét. /mti/

..-

bb 36. elutazott az iraki küldöttség

pá szb -cz

1974. július 16.

az arab ujjászületés szocialista pártjának 15 fős tanulmányi küldöttsége július 4-16. között látogatást tett hazánkban. a küldöttség az mszmp és az iraki baath párt kapcsolatai keretében tanulmányozta a párt és tömegszervezeti munka tapasztalatait, ipari és mezőgazdasági üzemek, valamint kulturális intézmények tevékenységét.

a küldöttség megbeszélést folytatott erdei lászlónéval, az mszmp központi bizottságának tagjával, a magyar nők országos tanácsának elnökével, baranyai tiborral, és varga istvánnal, a kb osztályvezető helyetteseivel. az iraki küldöttség kedden elutazott hazánkba. /mti/

..-

15.32/szb

-23-

hex 16.10

bb 35. a kpm közleménye

um ie cz

1974. július 16.

az m 1-es és az m 7-es autópálya közös bevezető szakaszán, az osztapenko emlékműnél - gyalogos felüljáró épül. a munkálatok kezdetétől, július 19-től a felüljáró építésének befejezéséig, augusztus 20-ig, 4,20 m-es magasságkorlátozást rendelnek el.

a kpm felhívja az előirt magasságot meghaladó szállítással közlekedő járművek vezetőinek figyelmét, hogy a kihelyezett tilalmi és utbaigazítást adó jelzőtáblákat fokozottan figyeljék, mert a túlméretes járművek visszafordítása és terelése az építkezés helyszínén már nehézségekbe ütközik és forgalmi torlódásokat okozhat.

a túlméretes járműveket üzemeltető vállalatok a kresz által előirt utvonallengedélyeket az alábbi helyeken kérhetik:

budapest területén a fővárosi tanács mélyépitési főigazgatóságtól, budapest v. ker. városház utca 9/11.

az ország területén a kpm utinform utvonallengedély csoportjától, budapest vi. ker. népköztársaság utja 1. /mti/

-. -

kbb 37. a tit pedagógiai nyári egyeteme szegeden

vid/um fm cz

1974. július 16.

szegeden, az mta biológiai kutató központjában kedden megnyílt a tit xi. pedagógiai nyári egyeteme. a vendéglátók nevében dr. ágoston györgy tanszékvezető egyetemi tanár köszöntötte az ország különböző részéről érkezett mintegy 400 pedagógust. ezt követően papp gyula, a szegedi városi tanács elnökhelyettese ismertette szeged gazdasági fejlődését, az ország kulturális életében betöltött szerepét.

/folyt.köv./

- 24 -

15.40/um

14.16²⁰
m

bb 37. / a titfolyt./um

ezután megkezdődött a szakmai program. a hallgatók egy héten át 14 referátumból ismerhetik majd meg azokat a legújabb és legjelentősebb pedagógiai kutatásokat, amelyeket az iskolai oktatási rendszer és szerkezet fejlesztésére folytatnak hazánkban. szó lesz többek között az óvodásoknak az iskolára való előkészítéséről, az iskolaérettséggel kapcsolatban folytatott vizsgálatokról, a kísérleti iskolákban és osztályokban elért tanulmányi eredményekről, a szerkezeti és tantervi változásokról és sok más időszerű pedagógiai témáról.

a nyári egyetem hallgatói megtekintik a szegedi szabadtéri játékok előadásait, az ünnepi hetek képzőművészeti kiállításait és kirándulásokon ismerkednek a környék nevezetességeivel. /mti/

-. -

bb 38. a dombóvári kórház kilencvener lakos szolgálatában

vid/um fm cz

1974. július 16.

dombóvárattal alig öt éve adták át rendeltetésének a városi kórházat. a 452 ágyas gyógyintézményben, valamint a mellé épített új rendelőintézetben mintegy kilencvener tolna, baranya, somogy megyei - környékbéli - lakos egészségügyi ellátásáról gondoskodnak. az új kórház révén egységes szervezetté alakították a három megye határában lévő város egészségügyi szolgáltatásait, ismertették a dombóvári városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

az új kórház és a rendelőintézet teljes egységben működik már; a szakrendelések orvosai meghatározott időközönként munkahelyet cserélnek a kórházi osztályok orvosával, s a szakrendelések alatt is ügyeletet tartanak a kórházi osztályon. ez a módszer az orvosokat állandó tanulásra, műtéti ismeretek, gyakorlatuk állandó gyarapítására, s a kórházi és területi munka mind jobb és szélesebb megismerésére ösztönzi.

a vb-ülésen felhívták a figyelmet a rendelőintézet zsúfoltságára; ezért elhatározták, hogy növelik a rendelési időtartamát, s a városban új rendelőhelyiséget létesítenek. /mti/

-. -
- 25 -

15.45/um

14.16²⁰

bb 39. megkezdődtek a felszabadulás téri metro állomás elő-
készítő munkái - forgalomkorlátozás a kossuth
lajos utcában

i pr/pf um zs la

1974. július 16.

a posta központi kábelüzemének munkásai terező korlátok-
kal rekesztették el a kossuth lajos utca két középső forgal-
mi sávját; látványosan, - és más mód nem lévén - a gépko-
csiközlekedést némiképp szűkítve megkezdődtek a felszabadu-
lás téri csomópont rendezésének előkészületei.

a tér forgalmi arculata a tervek szerint valósággal meg-
újul: itt lesz az észak-déli metro egyik mélyállomása. a
károlyi utcát és a petőfi sándor utcát az erzsébet hiddal
összekötő, ipszilon-alaku közúti aluljárót is kialakítanak.
a felszínen még egy kapavágás sem történt, amikor a környe-
ző mellékutcák alatt, a házak pincéiben már javában dolgoz-
tak a közművek, a különböző kábelek, vezetékek átkötésén,
,,elaterelésén,, a postások most értek ki a kossuth lajos
utca: azokat az árkokat, védőcsöveket ássák, fektetik,
amelyekbe később a telefonkábelek kerülnek. a munka sajnos
nem megy a forgalom zavarása nélkül. ügyeltek azonban arra,
hogy az irányonként három-három sávból kettő-kettő mindig
gépkecsik, autóbuszok rendelkezésére álljon. az utcát egyéb-
ként két helyen is megbontják: a petőfi sándor utca, illetve
a városház utca torkolata környékén. a forgalomkorlátozás
várhatóan három hétig tart.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága megértést
türelmet kér a gépjárművezetőktől: a későbbi kényelmesebb,
biztonságosabb közlekedés érdekében korlátozzák a forgalmat.
az autósok a lehetőség szerint kerüljék el a kossuth lajos
utcát, fokozott óvatossággal közlekedjenek a felszabadulás
tér környékén, s biztosítsanak előnyt a tömegközlekedési
járműveknek, az autóbuszoknak. /mti/
--

bb 40. gladys marin budapestre látogat

i pr/pf um zs la

1974. július 16.

a demokratikus ifjúsági világszövetség és a magyar kom-
munista ifjúsági szövetség meghívására a közeljövőben magyar-
országra látogat gladys marin, a chilei kommunista párt poli-
tikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szö-
vetség főtitkára. a neves békeharcos a tervek szerint konvzttfe-
rencián tájékoztatja a magyar és a nemzetközi sajtó képviselőit
a chilei helyzetről. /mti/
--

- 26 -

16.10/um

M'1630

bb 41. chilei szolidaritási nagygyűlés kőbányán

t tf/gg um zs la

1974. július 16.

forró hangulatu nagygyűlést tartottak kedd délután kő-
bányán, a máv északi járműjavító üzemében az országos chilei
szolidaritási hét záróaktusaként. a nemrégiben felavatott ha-
talmas szerelőcsarnokban mintegy négyezren gyűltek össze a
kerület vállalatainak és más munkahelyeinek képviselőiben,
és transzparenseket, chilei hazafik portréit emelték magas-
ba, amikor a nagygyűlés elnöksége elfoglalta helyét az
emelvényen. a hazafias népfrent országos tanácsa, az orszá-
gos béketanács, a magyar szolidaritási bizottság és a szot
által rendezett nagygyűlés elnökségében ott volt sebestyén
nándorné, az obt főtitkára, harmati sándor, a szolidaritási
bizottság elnöke, rostás istván, a chilei akcióbizottság el-
nöke, megjelent nagy richárd, a budapesti pártbizottság tit-
kára, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. hosszan-
tartó tapssal köszöntötték a nagygyűlés külföldi vendégeit,
köztük sergio insunza-t, az allende kormány igazságügyi-
niszterét, továbbá a chilei kommunista párt központi bizott-
ságának tagjai közül augusto sepulveda-t és hugo robes-t,
valamint az ecuadori-magyar baráti társaság hazánkban tar-
tózkodó küldöttségének tagjait.

földvári aladár, a szot elnöke köszöntötte az egybegyűl-
teket, és megnyitó beszédében többek között arról szólt:
amilyen érdeklődéssel és figyelemmel kísértük 1970-ben és
1972-ben a chilei népi egység választási eredményeit, prog-
ramját, azt, hogy amerika földjén kuba mellett egy másik la-
tin-amerikai ország előtt is törvényesen megnyílt a szocia-
lizmushoz vezető út, most még annál is nagyobb érdeklődés-
sel, de egyben mélységes felháborodással és megvetéssel for-
dulunk a chilei katonai junta felé, amely rémtetteket hajt
végre chilében. szolidárisak voltunk a chilei néppel, a né-
pi egység kormányával. szolidárisak vagyunk ma is, és állás-
foglalásunkat jól bizonyítják a tavaly szeptember óta hazánk-
ban széleskörűen kialakult politikai demonstrációk, szoli-
daritási események.

/folyg.köv./

- 27 -

16.35/um

M'1702

o

bb 41. / chilei ...1.folyt./um

arról is beszélt a szot elnöke, hogy hazánkban számos szocialista brigád felvette a meggyilkolt chilei elnök, salvador allende nevét. szakadatlanul tart hónapok óta a junta rémtetteit elítélő gyűlések sorozata. ezeknek az eseményeknek a betetőzése volt a most lezajlott chilei szolidaritási hét, amely megmutatta, hogy társadalmunk, az egész magyar nép követeli a demokratikus szabadságjogok visszaállítását chileiben, bátran kiáll azért, hogy azonnal bocsássák szabadon a bebörtönzött politikai foglyokat. az erről szóló állásfoglalások az elmúlt napokban tízezrével érkeztek az országos béketanácsához és a chilei szolidaritási bizottsághoz.

sarlós istván, a hazafias népfront főtitkára lépett ezután a mikrofonhoz. bevezetőben arról beszélt, a chilei néppel vállalt szolidaritás hete is ezernyi jellel, kézzelfoghatóan bizonyította, hogy igaz szívvel állunk chile igaz ügye mellett. a mi igazságunk - hangsúlyozta - a szocialista világ igazsága, amely arra kötelez, hogy együttérezzünk a bajbajutottakkal, segítsünk azokon, akik harcba kezdtek népünk

jobb életéért. nehéz helyzetben élnek most, de harcra készen állnak chilei barátaink és elvtársaink.

- chile messze van tőlünk. ha a bennünket elválasztó kilométerek számára gondolunk. közel van viszont hozzánk, ha azokra gondolunk, akik ott, ezekben az órákban iszonyu megpróbáltatásokat vállalnak azért, hogy hazájuk újra szabad, független és demokratikus ország legyen. és közel áll hozzánk chile akkor is, ha arra gondolunk, hogy ott egy nép harcol az elnyomók ellen, és harcában jelen van a világ minden népének tiltakozása az imperializmus, a fasizmus, a háború ellen. felidézte a szónok, hogy chilei közvéleményünk mindig sokat tudott. ismereteinket azok a politikai harcok alapozták meg, amelyekre a XIX. század végétől folyamatosan sor került chile városaiban, falvaiban és rézbányáiban. e harcok során a chilei munkások és parasztok sokszor értek el átmennének tűnő, de valójában a társadalom egészét átható, és a fejlődést jelentősen befolyásoló sikereket. e sikerek a társadalom demokratikus átalakításában és a külföldi uralom alóli felszabadulásért folytatott harcokban jöttek létre. a politikában elért sikerek tették lehetővé, hogy a két háború között egy ideig népfrontkormány irányította chile életét. a sikereket többször is az ellenforradalom ellencsapásai fojtották vérbe - de a szabadságmozgalmakat soha sem tudták véglegesen felszámolni.
/folyt.köv./

- 28 -

16.43/um

17⁰⁰

bb 41. /chilei ...2.folyt./um

- élt és él a chilei népben a jobb élet utáni vágyakozás, - hangsúlyozta a hazafias népfront főtitkára - és él az ottani emberekben az akarat, hogy vágyaikat valóra váltsák. ezért tudták évtizedeken át életben tartani a dolgozók forradalmi szervezeteit: a kommunista és szocialista pártot, valamint a baloldali szakszervezetek mellett az antiimperialista és antifaiszta polgári mozgalmakat. ezért tudták 1970-ben a nép akaratának megfelelően létrehozni a népi egység kormányát. és ezért tudtak három év alatt jelentős sikereket elérni az ország demokratizálódása és az idegen tőlétől való függetlenítése érdekében.

együttérzéssel, lelkesedéssel figyeltük azt a kísérletet, amely chileiben allende elnök vezetésével elkezdődött. társai voltunk a chileieknek, amikor a legfontosabb bányákat és üzemeket államosították. úgy éreztük, hogy részesei vagyunk annak a munkának, amely földet és szövetkezési lehetőséget adott a parasztoknak. értettük és messzemenően helyeseltük az intézkedéseket, amelyek arra voltak hivatottak, hogy vezető erővé tegyék a jövőt megalapozó chilei munkásszót. támogattuk allende kormányzatának azt a törekvését, hogy a nemzetközi fórumokon chile megfelelő sullyal tudja hazája érdekeit képviselni. és nagyon örültünk annak, hogy a demokratizálódó chile már az erőgyűjtés első időszakában is komoly energiákat használt fel arra, hogy baráti kapcsolatokat építsen ki a szocialista világ országaival és a felszabadulásukért harcoló népekkel.

arról beszélt ezután sarlós istván, hogy a chilei reakció nem akarta vereségét allende idején tudomásul venni, és a monopoliumpok sem nyugodtak bele, hogy jövedelemforrásaikat átengedjék a chilei népnek. az ellenzék kihasználta azt a helyzeti előnyét, hogy többségben volt a parlamentben, igyekezett megakadályozni a létfontosságú és a demokratikus átalakulást elősegítő törvénytervezetek elfogadását. a táborok összeesküvése a külső és a belső reakció segítségével 1973 szeptemberében felülkerekedett a haladás erőivel szemben. uralomra jutott a fasizmus, amelynek első tette gyilkosság volt: megölték chile világszerte köztiszteletnek örvendő, népszerű elnökét, salvador allendét. az ellenforradalom természetének megfelelően uralomra jutásukkal üldözötté vált mindenki, aki korábban tetteivel, magatartásával, érzelemeivel kifejezésre juttatta, hogy híve a népi egység kormányának. üldözött lett mindenki, aki kommunista, szocialista, szakszervezeti vezető vagy baloldali kereszténydemokrata volt.

/folyt.köv./
16.50/um

- 29 -

17¹⁰

bb 41. /chilei ...3.folyt./um

Chile haladó népe mellett azonban kiáll a világ jóakaró közvéleménye. Tíz hónap telt el a tavaly szeptemberi puccs óta, de a nemzetközi életben mit sem csappant a Chile iránti szolidaritás ereje. Ezt igazolják a legutóbbi tíz nap magyarországi eseményei is: széleskörű mozgalom - országos szolidaritási akcióorozat - bontakozott ki a bebörtönzött chilei vezetők megmentéséért. Táviratok, a fasiszmus ellen tiltakozó levelek, ifjúsági, munkahelyi kollektívák több százezer aláírása, több mint 40.000 levél érkezett szolidaritási és békemozgalomunk vezérkarához a Chilei hét kezdete óta. Több mint 500 nagygyűlést, csaknem 12.000 röpgyűlést tartottak az országban.

Hazai akcióink szervesen kapcsolódtak a Chile iránt világszerte fokozódó szolidaritási mozgalom nemzetközi eseményeihez, ennek a nagy megmozdulásnak az a célja, hogy Chileben minden úgy folytatódjék, ahogy az átalakulás 1970-ben elkezdődött: legyen joga a népnek ahhoz, hogy maga válassza meg fejlődésének útját és módját. Hisszük - hangsúlyozta Sarlós István - hogy a világnak ez a követelése valóra válik és biztosak vagyunk abban, hogy Chile népének nemcsak szabadsága kivívásához lesz ereje, hanem arra is, hogy megvédje magát minden ellenforradalmi kísérlettel szemben. Azt akarjuk, hogy Chile visszakerüljön a haladó országok táborába, és hogy a leendő átalakulásnak részesei legyenek a Chilei nép ma börtönben szenvedő fiai - Luis Corvalán és a többi politikai fogoly - is, adják vissza a szabadságot a ma rácsok mögött, koncentrációs táborokban szenvedő kommunistáknak, szocialistáknak és más pártállású, vagy éppen párton kívüli haladó személyiségeknek.

Felszólat a nagygyűlésen Simándi János, a MÁV északi járműjavító üzem szocialista brigádvezetője. Munkatársai, az üzem valamennyi dolgozója nevében kifejezésre juttatta a munkások mélységes megdöbbenését és felháborodását a törvénytelen Allende kormány megdöntése óta Chileben történő események, a terror és a kegyetlenkedések miatt.

/folyt.köv./

- 30 -

16.53/um

MA 17^o

bb 41. /chilei ...4.folyt./um

A junta - mondta - egyetlen hatalmas börtönné változtatta Chile-t. Üzemünk, a Kőbányai Gyárak valamennyi dolgozója, a magyar munkások nevében nagygyűlésünkön is követeljük, hogy haladéktalanul bocsássák szabadon az ártatlanul bebörtönzött Chilei hazafiakat, ne törjenek Luis Corvalán és perbefogott társai életére. Szabadságot, jogot, függetlenséget a Chilei népnek! - zárta felszólalását Simándi János.

/mti/

.-

bb 42. hazaérkezett az MSZBT küldöttség Mongóliából

/gg gi zs la

1974. július 16.

Kedden hazaérkezett Mongóliából a Nagy Mária főtitkár vezette MSZBT-delegáció. A küldöttség tagjai részt vettek a szocialista országok szovjet baráti társaságainak ulánbátori tanácskozásán, amelyet a Mongol-Szovjet Baráti Társaság központi tanácsa rendezett a Mongol Népköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából. A küldöttség fogadtatásán a Ferihegyi repülőtéren jelen volt Jadamyn Sirendev, a budapesti Mongol Nagykövetség első titkára is. /mti/

.-

bb 44. a XVIII. soproni nyári egyetemen

vid.-fm gi la

1974. július 16.

Kedden dr. Horánszky András egyetemi docens hazánk növényvilágának ritkaságait ismertette. Ezt követően dr. Bercik Árpád, a Magyar Dunakutató Állomás vezetője tartott előadást a Duna védelméről, a folyó biológiai állapotának változásáról, továbbá a nemzeti dunakutató munkaközösség és a Duna-kutatással foglalkozó más szervezetek, intézmények együttműködéséről. /mti/

.-

MA 17^o

- 31 -

bb 43. a mém és az építő szakszervezet vezetőinek tanácskozása

t jf/tr gi ie la

1974. július 16.

dr. dimény imre miniszter és gyöngyösi istván főtitkár vezetésével a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint az építő-, fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének vezetői kedden értékelték az elsődleges faipari vállalatok helyzetét, tevékenységét és megállapították: a faipar eddig a iv. ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően fejlődött, a gazdálkodás színvonala és hatékonysága javult.

a szocialista munkaverseny fejlesztéséhez a minisztérium és a szakszervezet közös határozatai hathatós segítséget nyújtottak. a munkaverseny-kezdeményszervezések és a szocialista brigádok vállalkozásai hozzájárultak az iparág műszaki fejlesztési és termelési feladatainak sikeres megvalósításához. az ujitási mozgalmat jól segítette a minisztérium és a szakszervezet által szervezett ujitási verseny.

a központi intézkedések hatására a faipari vállalatok dolgozóinak bére és jövedelme az elmúlt években tervszerűen növekedett. a központi bérfejlesztést a vállalatok körültekintően használták fel.

megállapították, hogy a dolgozók szakképzettsége az elmúlt években tovább fejlődött. a vállalatok erőfeszítései nyomán már jelentős számban találhatók szakmunkás-képzettséggel rendelkező gépi fémgyártók és falemezgyártók. a rekonstrukciós munkálatokkal egyidejűleg a faipari vállalatok kulturáltabb és biztonságosabb munkakörülményeket alakítottak ki, a szociális ellátást azonban tovább kell fejleszteni.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet, hogy a műszaki-technológiai fejlesztéssel egyidejűleg erősíteni és korszerűsíteni kell a vállalatok munka- és üzemszervezési tevékenységét és meg kell teremteni ennek szervezeti, személyi és anyagi feltételeit. további feladat, hogy a termelés fejlesztésére szocialista együttműködési szerződéseket kössenek az üzemek a felhasználó iparágakkal. a faiparban nagy szükség van a szakemberképzés reformjára. a következő időszakban az eddiginél lényegesen több faipari munkást és művezetőt kell képezni. /mti/

--

bb 45. a divsz ciprusért

i pr/pf gi zs la

1974. július 16.

panosz peonidesz, a ciprusi béketanács főtitkára, a ciprusi kommunista párt központi bizottságának tagja kedden a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti székházában tájékoztatta a divsz vezetőit a cipruson július 15-én kirobbant katonai puccs hátteréről. a főtitkár, aki korábban az edon-nak, a divsz ciprusi tagszervezetének elnöke volt, a világszövetség támogatását kérte: a divsz szervezzen szolidaritási kampányt a makariosz elnök vezetése alatt álló haladó ciprusi erővel.

/folyt. köv./

v

bb 45. /a divsz ... 1. folyt./gi

_a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája kedden nyilvánosságra hozott nyilatkozatában elítélte a görög kormány durva beavatkozását ciprus belügyeibe, s felhívta a világ haladó ifjúságát, hogy széles akcióegységben bélyegezze meg a fasiszta görög junta beavatkozását, juttassa kifejezésre szolidaritását ciprus haladó erőivel. /mti/

--

bb 46. ismét a közönség szolgálatában a deák ferenc gőzös - megnyílt a dunagyöngye hajó étterem-presszó

t kf/pá um ie la

1974. július 16.

az aktív forgalomból néhány éve kivont deák ferenc személyhajó most ismét a közönség szolgálatába állt. a pesti dunaparton, a lánchíd és a vigadó tér között, a hajóbár közelében kötötték ki és vizi étterem-presszónak rendezték be. a dunagyöngye névre keresztelt hajóéttermet kedden nyitották meg.

a gőzöst - amelyen még most is állandóan hat főnyi hajós személyzet dolgozik - a délpesti vendéglátóipari vállalat bérlti a mahart-tól. az első osztályu vizi vendéglátóhely 300-320 személy fogadására alkalmas. a lánchidra néző első fedélzetén nyitott presszóteraszt, hátsó fedélzetén a két oldalsó terasszal fedett éttermet és két különtermet rendeztek be. a hajó belsejében - főleg a hűvösebb időre számítva - ugyancsak étterem és egy kis presszó kapott helyet. a viziétterem kínálatában a fő étel a hal, az ingyencnek pedig még rákkal és békával is szolgálnak.

a dunagyöngye egyelőre október végéig tart nyitva, naponta 16-24 óra között. tervezik, hogy egy kis kazán beállításával télen is üzemeltetik mindaddig, amíg a jégzajlás ki-kötőbe nem kényszeríti a hajót.

/folyt.köv./

x x x
- 33 -

17.08/um

M 1722

bb 46. /ismét a közönségfolyt./um

a folyami forgalomra már nem alkalmas deák ferenc a mahart egyik legöregebb gőzöse. az 1896-ban épült hajó több mint hét évtizeden át szolgálta a dunai közlekedést. az első világháborúig az al-dunán járt, orsovától galacig közlekedett. utána a budapest-mohács közötti járaton teljesített szolgálatot, majd budapest-bécs között szállította az utasokat, annak idején 22-23 kilométeres sebességével a mahart leggyorsabb hajója volt. aktív időszakának utolsó idejében visszatért az al-dunára, ahova budapestről turistahajóként közlekedett. az utóbbi négy-öt évben esztergomban horgonyzott, üdülőhajóként, s ez év tavaszán kapta vissza a szot-tól a mahart.

a teljesen átfestett, kicsinosított dunai gőzös - hivatalos nevén deák ferenc állóhajó - még hosszú évekig szolgálhatja a főváros közönségét, idegenforgalmát. a mahart egyébként tervezi, hogy a kiszolgált, s a felújítást már meg nem érő, sorban selejtezésre kerülő öreg hajóit hasonlóképpen hasznosítja./mti/

bb 47. lakos sándor előadása az mszmp politikai akadémiáján
fné/um la zs 1974. július 16.

az mszmp központi bizottságának politikai akadémiáján lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója szerda délután „a szocialista egyenlőség néhány kérdése,, címmel előadást tart./mti/

-.-

bb 48. üdvözlő távirat

s um zs la

1974. július 16.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte dr. alfonso lopez michelsent, a kolumbiai köztársaság elnökévé történt beiktatása alkalmából./mti/

-.-

- 34 -

17.53/um

M-1850

bb 49. a szerkesztőségek figyelmébe!!

um la

1974. július 16.

a bb 36. sz.hír /elutazott az iraki küldöttség/ első bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

az arab szocialista ujjaszületés pártjának stb.

a 2. bek. 3. sorától a szöveg helyesen:

..baranyi tiborral, a kb osztályvezető helyettesével.
/varga istván neve t ö r l e n d ő ! /
/mti/

-.-

öbb 50. a marokkói külügyminisztérium főtthkárának látogatása hazánkban

um zs la

1974. július 16.

a külügyminisztérium meghívására néhány napig hazánkban tartózkodott ali skalli, a marokkói külügyminisztérium főtthkára. megbeszéléseket folytatott garai róbert külügyminiszterhelyettessel a nemzetközi helyzetről és a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről. a marokkói külügyminisztériumi főtthkárt fogadta puja frigyes külügyminiszter és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

-.-

bb 51. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18.00 óráig

um la

1974. július 16.

22. a legfelsőbb bíróság ítélete
23. elhunyt spiesz józsef
24. nemzetközi ifjusági zenei tábor
25. javult az ételmérgezetek állapota
26. iskolatatarozás
27. négy vállalat egy ügyért
28. a belkereskedelemben dolgozó fővárosi fiatalok parlamentje
29. fiatal agrárszakemberek tanácskozása
30. ifjusági üdülő önkormányzattal
/folyt.köv./

- 35 -

18.10/um

M-1850

vbb 51. /hirjegyzék ...folyt./um

31. balatoni nyári egyetem
 32. közlekedési balesetek
 33. malomban az új buza
 34. növényvédelmi munkák
 35. a kpm közleménye
 36. elutazott az iraki küldöttség
 37. a tit pedagógiai nyári egyeteme
 38. dombóvári kórház
 39. forgalomkorlátozás a kossuth Lajos utcában
 40. gladys marin
 41. chilei szolidaritási nagygyűlés kőbányán
 42. hazaérkezett mongóliából az mszbt küldöttsége
 43. a mém és az építő szakszervezet vezetőinek tanácskozása
 44. soproni nyári egyetem
 45. a divsz ciprusért
 46. dunagyöngye hajó étterem-presszó
 47. lakos sándor előadása
 48. üdvözlő távirat
 49. szerk. figy./javítások a 36.sz.hirre/
 50. a marokkói külügyminisztérium főtthárának látogatása
 51. hirjegyzék
- /mti/

--

felhasználható 20.00 óra után !!

bb 52. román együttes győri fellépése

vid/um fm la

1974. július 16.

a „győri nyár 74., rendezvénysorozat keretében kedden este a bukaresti musica quartett együttes adott hangversenyt a xantus jános múzeum udvarán lévő szabadtéri színpadon. a műsoron haydn -, ravel- és moldovan-művek szerepeltek./mti/

- 36 -

18.20/um

M 1800

bb 53. időjárásjelentés

1974. július 16.

/pá gi la

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

fülledt, meleg idő

várható időjárás szerda estig: nyugaton időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan előforduló záporral, zivatarral. keleten továbbra is kevés felhő, száraz idő. megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. fülledt meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 30-35 fok között. /mti/

--

bb 54. elutazott az ndk üveg- és kerámiaipari minisztere

1974. július 16.

gg um la

az ndk üveg- és kerámiaipari minisztere, werner greiner-petter vezetésével magyarországon tartózkodó delegációt kedden fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. megtárgyalták a magyar-német kerámiaipari együttműködés aktuális kérdéseit. az ndk delegáció kedden este elutazott budapestre. /mti/

--

ább 55. fogadás az iraki nemzeti ünnep alkalmából

1974. július 16.

t bc/gg um la

widad a.ajjam, az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, az iraki nemzeti ünnep alkalmából kedden fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson részt vett puja frigyos külügyminiszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is. /mti/

--

- 37 -

19.57/um

M 2010

bb 56. közlekedési zavart okozott egy tulajól sikerült épület-
robbantás

i ms/gg gi la

1974. július 16.

kedden délután három óra tájban budapesten a x. kerület korponai utca 23-as szám alatt egy öreg épületet robbantott fel a fővárosi 2-es számú építőipari vállalat. a leomló gerendák és faltörmelékek az épület közelében kettétörték a bkv egyik vezeték tartó oszlopát, kettőt pedig súlyosan megrongáltak, és mintegy 100 méter hosszúságban leszakították a villamosok áramellátását biztosító tápvezetéket. ennek következtében még a késő esti órákban is a 13-as villamosokat csak a nagy sándor utca és a nagyvárad tér között tudták járatni, a 28-asokat az éles saroknál a salgótarjáni utra terelték át, a 36-osok pedig a festetics utca és a nagyvárad tér között tudták csak lebonyolítani a forgalmat. a kiesett utvonalakon autóbuszok vették át a villamosok szerepét. /mti/

--

bb 57. szalmatüz a dunaujvárosi papirgyárban

i ms/gg um la

1974. július 16.

a dunaujvárosi papiripari vállalat szalmatároló telepén kedden délben kigyulladt három, egyenként 940x15x10 méteres bálázott szalmakazal. a tüzoltók a honvédség bevonásával eloltották a tüzet. az anyagi kár elsődleges becslés szerint körülbelül 200.000 forint. a tüz keletkezésének okát a tüzoltóság és a rendőrség közösen vizsgálja. /mti/

:bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1974. július 16.

- 52. román együttes győri fellépése
- 53. időjárásjelentés
- 54. elutazott az ndk miniszter
- 55. iraki fogadás
- 56. közlekedési zavar
- 57. szalmatüz
- 58. hírjegyzék

/mti/

--

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.10/um

M' 2/20

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. muzeum a deák tér alatt - jó ütemben halad a
metróépítés

i gy/pá um hi la

1974. július 17.

a felszínen és a mélyben nagy erőfeszítéssel, tervszerűen halad az észak-déli metróvonal építése. első szakaszát a nagyvárad tér és a deák tér között 1976 végére adják át a forgalomnak. a deák téri mélyállomás szerkezete majdnem teljesen elkészült, bár a felszínen mindebből még nem sok látszik.

a tervrajz szerint a deák téri mélyállomás - amely a kelet-nyugati metróvonalnak is egyik legfontosabb csomópontja - az észak-déli szakaszon is centrális átszállóhely lesz. a deák téri forgalmi csomóponton öt szintet alakítanak ki. legalul van a kelet-nyugati szakasz, 14 méterrel följebb lesz az észak-déli vonal mélyállomása, majd a millenniumi földalatti következik, azután az alutjáró rendszer, s végül a felszín. az új állomás tehát mintegy beékelődik a jelenlegi metró és a kisérdalatti közé: természetesen összeköttetésben lesz a két „rég”, állomással. a tervek szerint a most épülő megállóhely hossza 144 méter, 24 méterrel több, mint a kelet-nyugati állomása. ugynevezett ötcsoves megoldással készül, a mennyezetet négy sorban - a csövek érintkezési pontján - 131 oszlop tartja majd.

/folyt.köv./

- 1 -

M'